# 智慧的共鸣

圣经其他部分的智慧

## 圣咏集

- ◆ 一些学者认为以下诗篇是智慧诗篇:
- 1, 32, 34, 37, 49, 112, 119, 128.

### 申命纪

- ◆生命是智慧和申命纪的共同主题。
- ◆ 生命是智慧的巨大希望, 其中包括:
- ◆ 良好的生活质量, 长寿, 大家庭, 信誉, 欢乐和土地。
- ◆ 在申命记中也发现了类似的情况~参见申命记30:15~19.

◆ 但是,也有所不同。

◆ 在申命纪中,生命源自忠于与天主的盟约(亚毛斯5:6,14).

- ◆ 智慧与申命纪之间的另一个共同想法是:
- ◆敬畏上主
- ◆ 参见申命纪10:12, 并与德训篇2:15-17进行比较; 训道篇12:13。
- ◆ 在《申命纪》中,圣约的爱与敬畏结合在一起,但这在智慧书中却没有。
- ◆ 另一个差异~申命纪谈到整个以色列~整体方面,而智慧书则更多 地强调个人主义。

- ◆ 申命纪6:12; 8:11,14,19劝告以色列人不要忘记主
- ◆ 忘记的原因是,伴随着物质财富和饱足感而来的骄傲和傲慢 (Deut 6:10-11; 8:12-13; 17:16-20).
- ◆ 我们可以在咏49中找到类似的想法(圣咏 49:6~7,13).

- \* 某些法律规定也有相似之处。
- ◆ 1.禁止移除邻居的地标(申 9:14; 箴22:28; 23:10).
- ◆ 2. 诚实的衡量(公平)(Deut 25:16; Prov II:1; 20:10,23).
- ◆ 3.誓言(申 23:22-24; 训5:1-5; 箴20:25; 德18:22-23).
- ◆ 4.公正的审判(申1:17; 16:19; 箴 24:23; 28:21).
- ◆ 5.追求正义(申16:20;箴 21:21).

◆ 最后,在申命记和智慧书中都有某些词出现(比较申命纪 6:7~9; 11:18~20; 和箴言 6:20~22; 7:3; 8:34).

#### 雅歌

- ◆ 这不是一本智慧书, 而是一本爱情诗集。
- ◆ 然而, 许多学者主张, 这些诗歌在另一个层面上是具有智慧的。
- ◆此外,古老的犹太和基督徒传统都将作品归功于撒罗满(歌1:1).
- ◆ 因此,在我们的圣经中,《雅歌》与箴言和训道篇书放在一起。

- ◆ 该书秉承了男人和女人之间忠诚和互爱的价值,这是青年培训中要关注的问题(箴 5:15~20).
- ◆ 我们还看到了如何寻求智慧如同男人追求女人(德训篇 6:27; 14:23; 51:15升; 智慧篇6:14; 7:10; 8:2; 雅歌 2:9; 3:4).
- ◆ 比较箴言 3:13; 8:17,35 和箴言18:22; 31:10.
- ◆ 智慧和妻子被称为"天主的恩宠"(箴 8:35; 18:22).

- ◆ 智者建议年轻人去"获得智慧",去爱和拥抱她(箴 4:6~8).
- ◆ 年轻人要说: "智慧,你是我的姊妹"(箴 7:4),就像《雅歌》中所 爱的人被称为"姐妹"(歌4:9~5:1).
- ◆ 智慧被比喻为一个年轻的新娘,将通过食物来养育年轻人(德 15:2~3; 箴9:5) 就像在雅歌 7:14~8:2中的女人为情人提供食物。

- ◆ 歌8:6读像是关于人类爱情的教学陈述。
- ◆ 从我们出生的那一刻起, 死亡和阴府就追逐着每个人。
- ◆ 圣经中的人经常看到自己受到阴府之害(咏30:4; 49:16; 89:49).
- ◆ 在《雅歌》8:6中,爱情被比作这两种强大的力量。
- 此外,这节经文以"上主的火焰"为结尾。

- (人类) 爱的力量与主有些神秘的关系。
- ◆ 在精神层面上,《雅歌》被解释为描述上主与他的子民之间的 爱。

### 结论

- ◆ 智慧传统在圣经的很多地方都能找到
- ◆ "智慧"一词用于描述古代近东地区的知识和教育传统。
- 它是教师, 长者, 明智的父亲和母亲的领域。

- ◆ 这是一种国际和人文现象。
- 所有国家的智者互相交流。
- ◆ 例如,学者们指出,《箴言》的部分内容基本上是埃及智慧著作的译本——可能可以追溯到15或12世纪(22:17-23:11).

- ◆ 传统智慧的主题是培养年轻人,用格言来表达正确的生活,这将产生繁荣和尊重,即所谓的"实践智慧"。
- ◆ 但也有"思辨的智慧",它处理哲学和宗教问题,首先是苦难和神学问题,证明上主的方式。
- ◆ 世界上过去有,现在也有很多约伯——不仅仅是圣经中的那个。
- ◆ 智慧也是对自然的创造和化工感兴趣(1 Kings 5:13).

- ◆ 据说许多古代文化认为世界是由智慧创造的,反映了自然和道德 秩序的内在统一。
- ◆ 埃及人称之为"真理";
- ◆ 在米索不达米亚, 它被称为"正义";
- ◆ 在以色列, 它被称为"稳定, 真理", 也称为"正义, 秩序"。

- ◆ 但在以色列, 世界是上主借助智慧或通过智慧创造的(约伯传28; 箴言8)。
- \* 因此, 他的计划体现在宇宙的秩序中。
- ◆ 当"国际智慧"遭遇"以色列信仰"时,对先贤的思维产生了影响。

- ◆ 1.报应的绝对论得到了发展。
- \* 义人总有奖赏, 恶人总有惩罚。
- ◆ 2.一种在物质世界看到的因果学说被转移到了道德层面。
- ◆ 因为只有恶人受苦,所以约伯受苦一定是因为犯了一些罪。
- ◆《约伯传》和《训道篇》挑战了这些观念。

- ◆ 有趣的是,在他的回答中,上主并没有解释祂为什么让约伯受苦。
- ◆ 我们必须等到福音书才能找到答案(见若望福音9:1~3。
- ◆ 但是, 这本书挑战了因果学说。
- ◆ 仿佛作者想告诉大家, 肉体境界和道德境界是不一样的。
- ◆ 物理学中的因果定律在道德上不一定起作用。

- ◆智慧的主题被带到了新约中。
- ◆ 但是, 现在智慧显然被拟人化了(哥2:3)。
- ◆耶稣是上主的智慧(哥林多前书1:24,30)。